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3) мотивація, що лежить у самій навчальній діяльності (мoтивaцiя, пoв’язaнa 
бeзпoсeрeдньo iз цiлями нaвчaння, зaдoвoлeння дoпитливoстi, пoдoлaння 
пeрeшкoд, iнтeлeктyaльнa aктивнiсть). 

Отже, мотивація – найважливіша умова, яка забезпечує формування знань, 
слугує розвитку мовлення та самостійного осмислення матеріалу, а також є 
джерелом отримання нової інформації.  
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РОЗВИТОК СИСТЕМИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ У ФІНЛЯНДІЇ  

В 20-ТІ РОКИ XXI СТОЛІТТЯ 
 

Сементух Анна Валентинівна, здобувач вищої освіти РДГУ 
Колупаєва Тетяна Євстафіївна, к.пед.н., професор  

кафедри педагогіки початкової освіти РДГУ  
 
Втілення феномену успішності освітньої системи Фінляндії співпало у часі з 

глобальними змінами на шляху до створення європейського інформаційного 
суспільства, а отже, його дослідження має як науково-педагогічне, так і 
загальносоціальне значення для реформування освіти в Україні.  

В Україні триває масштабна реформа «Нова українська школа». Її головна 
мета – перейти від школи, де дають лише знання, до школи компетентностей, 
потрібних для життя у XXI  столітті. Сьогодні Україна не одинока у своїх 
прагненнях змінити шкільну освіту.  

Для української педагогіки розвиток системи педагогічної освіти Фінляндії є 
малодослідженим явищем. Вивченню окремих проблем фінської освіти присвячені 
наукові розвідки В. Бутової, І. Козіної, О. Новікової, О. Першукової , В. Полохало. 

Кінець ХХ – початок ХХІ століття став дійсно новою віхою у розвитку 
педагогічної освіти у Фінляндії, коли ключовими поняттями в сфері підготовки 
вчителів стають «дослідноорієнтоване навчання» та «освіта, яка базується на 
дослідженні», а основною проблемою – надання педагогічній освіті 
дослідницького характеру . Фінські дослідники (Г. Ніемі, А. Міккола, П. Кансанен, 
Р. Рінне, А. Тум, Л. Крокфорс, К. Мааранен) вважають, що дослідницько-
базований підхід став основним принципом сучасного реформування системи 
професійної підготовки вчителів, яка здійснюється у восьми університетах країни 
(Гельсінський університет (University of Helsinki), Східнофінський університет 
(University of Eastern Finland), Ювяскюльський університет (University of 
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Jyväskylä), Лапландський університет (University of Lapland), Університет Оулу 
(University of Oulu), Університет Тампере (University of Tampere), Університет 
Турку (University of Turku), Університет «Академія Або» (Åbo Akademi University) 
(на факультетах освіти, факультетах підготовки вчителів, у педагогічних школах 
при університетах (teacher training schools), де студенти проходять педагогічну 
практику тощо), а також в політехніках, які займаються професійною підготовки 
педагогічних кадрів сфери професійно-технічної освіти [4]. 

Звернення до досвіду Фінляндії пояснюється тим, що ця країна має значні 
успіхи в підготовці та професійному розвиткові вчителів. Саме фінськими вченими 
було введено в міжнародний науковий обіг поняття «підготовка вчителя, яка 
базується на дослідженні». Ще задовго до Болонських ініціатив у Фінляндії 
запроваджено ступінь магістра як базовий кваліфікаційний рівень учителів 
початкової і середньої школи. Успіхи фінської освіти стали очевидними на початку 
ХХІ ст., коли в результаті проведення міжнародного оцінювання навчальних 
досягнень учнів (PISA 2001, 2003, 2006, 2009) було виявлено, що фінські школярі 
мають найвищі показники, постійно посідаючи перші місця в різних предметних 
галузях. Аналіз останніх досліджень і публікацій[2]. 

Найважливіше у фінській освіті – базові цінності. Вони – ядро, довкола якого 
розгортаються філософія освіти, освітня політика і практика. Людина і розвиток 
людського капіталу – не гасла, а повсякденна практика на всіх рівнях – від учителя 
до міністра. Звідси ще одна базова цінність – довіра. Жодних інспекторів, 
перевірок, окрім періодичного моніторингу, відсутність вступних іспитів до вишів 
на більшості спеціальностей. Але водночас є надзвичайно високий рівень 
усвідомлення відповідальності. 

Секрети успіху – інноваційність, командна робота та налагодження 
професійних зв’язків уже під час навчання. Кожен студент знає, що за бажання 
можна змінити освітню траєкторію на будь-якому етапі. 

У нас освітою переймаються лише освітяни, а у Фінляндії – суспільство. Для 
забезпечення успіху реформи освіти в Україні потрібна спільна політична воля у 
питаннях пріоритетності інвестицій у людський капітал. 

Рівність доступу до освіти, доцільність і раціональність. Ці критерії фіни 
декларують і їх дотримуються. Широка автономія громад і шкіл – кожна громада, 
виходячи з власних потреб, визначає необхідну кількість класів у школах і 
відповідну кількість дітей у класах. Класи проектують у формі квадрата. Кількість 
дітей зазвичай не перевищує 24[1]. 

Фіни кажуть: «Або ми готуємо до життя, або – до іспитів. Ми обираємо 
перше». Обізнаність учителів Фінляндії з концепціями знання й навчання 
відкриттів нейронаук, когнітивної психології тощо вплинуло на педагогічний, 
методичний, психологічний світогляд фінських вчителів, культуру й рівень цього 
світогляду, а отже, й культуру викладання та навчання учнів. Більш ранній підхід 
до навчання учнів, зорієнтований на традиційні цінності соціалізації, знання фактів 
та розвиток автоматизованих навичок були змінені на підхід, для якого освітніми 
цінностями стали розвиток в учнів розуміння, критичного мислення, здатності 
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вирішувати проблеми та навчатися тощо. Таким чином, відкритість фінських 
педагогів-науковців до суміжних з педагогікою наук, інтегральний підхід до 
структурування змісту педагогічної освіти, турбота про забезпечення 
поінформованості вчителів про нові теоретичні здобутки педагогів-науковців, 
масове осмислення фінськими педагогами концепцій знань – ще один ключовий 
механізм забезпечення якості загальної освіти [1]. 

Проект «Фінська підтримка реформи української школи» – це двостороння 
ініціатива Уряду Фінляндії і Міністерства освіти і науки України. Його 
впровадження відбувається в межах угоди між Україною та Фінляндією, що була 
ратифікована 2018 року. Документом передбачено надання 6 млн євро 
безповоротної допомоги для втілення пріоритетних завдань Нової української 
школи. Проект розрахований на 4 роки [3]. 

Коли я чую від українських колег, що фінський досвід важко або неможливо 
перенести на український ґрунт, я хочу сказати ось що: не потрібно намагатися 
зробити щось велике негайно. Є багато маленьких практичних речей, які можна 
втілювати просто зараз для покращення роботи і співпраці з учнями. Для цього не 
потрібно багато коштів і сучасного технічного обладнання. 
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2. Ляшенко Л.М. Освіта Фінляндії: поміркованість реформ . Світло.  2001.  

№1 (19).  С. 49-51.  
3.  Освіта в Україні. Інформаційно-статистичні матеріали за результатами 

діяльності у 2016/2017 н. р. [Електронний ресурс].  Режим доступу: 
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У культурно-освітньому просторі необхідно розв’язати проблему 

професіоналізму майбутнього вчителя початкових класів. Вища школа зобов’язана 
формувати компетентного педагога, який володіє цілісними, системними 
знаннями; користується виражальними засобами української мови; дотримується 
правил мовленнєвого етикету; правильно, точно, логічно, зрозуміло висловлює 
свою думку.  

Вивченням компетентнісного підходу займалися такі вчені: Н. Бібік, 
О. Локшина, О. Овчарук, Л. Паращенко, Н. Побірченко, О. Пометун, О. Савченко, 
С. Трубачева, Г. Шпиталевська й ін. Введення компетентнісного підходу в шкільну 

http://www.ut.net.ua/Society/36790
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